
 
 

ΠΡΟΣ: ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ 
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ 

ΤΜΗΜΑ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ 
 
ΘΕΜΑ: Απάντηση  στην  από   22-01-2024   με   αριθμό   2722   Ερώτηση  των   Βουλευτών 
 κ.κ.  Κ. ΧΗΤΑ και Σ. ΚΟΥΠΕΛΟΓΛΟΥ. 
 

Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου, σε ό,τι μας αφορά και 
πλέον των διαλαμβανόμενων στο υπ’ αριθ. 7017/4/26643-γ’ από 05-02-2024 έγγραφό μας, 
επί της υπ’ αριθ. 2526/ 10-01-2024 Ερώτησης τινός εκ των Ερωτώντων Βουλευτών,             
σας γνωρίζουμε ότι η ουσιαστική αντιμετώπιση του λαθρεμπορίου, του παρεμπορίου,             
καθώς και της παράνομης διακίνησης απομιμητικών προϊόντων και προϊόντων που 
προστατεύονται από τη διανοητική ιδιοκτησία, εντάσσεται στις προτεραιότητες της 
εφαρμοζόμενης Αντεγκληματικής Πολιτικής, με γνώμονα τη διαφύλαξη του δημοσίου 
οικονομικού συμφέροντος και την προστασία των καταναλωτών. Υπενθυμίζεται ότι με τις 
διατάξεις του άρθρου 58 του ν. 4849/2021 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 207), η Ελληνική Αστυνομία ορίζεται 
ως μία εκ των αρμοδίων Αρχών για τον έλεγχο εφαρμογής των διατάξεων αυτού που 
ρυθμίζουν ζητήματα υπαίθριου (στάσιμου και πλανόδιου) εμπορίου. 

Σε ό,τι αφορά δε στην περιοχή εδαφικής αρμοδιότητας της Γενικής Αστυνομικής 
Διεύθυνσης Θεσσαλονίκης (Γ.Α.Δ.Θ.), αναφέρεται ότι από τις αρμόδιες Διευθύνσεις της 
αναπτύσσεται ένα συνεκτικό πλέγμα δράσεων εμφανούς και αφανούς αστυνόμευσης, 
προσαρμοσμένο στις επικρατούσες συνθήκες και τις ιδιαιτερότητες αυτής, το οποίο 
αξιολογείται - επικαιροποιείται ανάλογα με τα αναφυόμενα προβλήματα αστυνομικής φύσης. 

Ειδικότερα, σημειώνεται ότι από τη Διεύθυνση Αστυνομίας (Δ.Α.) Θεσσαλονίκης 
έχουν δοθεί κατευθυντήριες εντολές και οδηγίες στις υφιστάμενες Υπηρεσίες της -μεταξύ 
άλλων- και για την καταπολέμηση του παράνομου υπαίθριου εμπορίου. Κατ’ εφαρμογή αυτών 
και βάσει του υλοποιούμενου επιχειρησιακού σχεδιασμού τους, οι προαναφερόμενες 
Υπηρεσίες δραστηριοποιούνται, σε καθημερινή βάση, μέσω της διενέργειας ουσιαστικών       
και συστηματικών ελέγχων και της ανάπτυξης εξειδικευμένων δράσεων (συγκρότηση 
συνεργείων - ομάδων ελέγχων) στις περιοχές ευθύνης τους και ιδίως σε σημεία όπου 
παρουσιάζεται εντονότερη η συγκεκριμένη δραστηριότητα, με παράλληλη εφαρμογή της 
ισχύουσας νομοθεσίας, σε κάθε συντρέχουσα περίπτωση διαπίστωσης παραβάσεων. Στην 
κατεύθυνση αυτή συμβάλλει και η συσταθείσα -στην εν λόγω Δ.Α.- Ειδική Ομάδα Πρόληψης 
και Αντιμετώπισης Παρεμπορίου, που δραστηριοποιείται, ομοίως, για την αποτελεσματική 
διαχείριση του υπόψη ζητήματος. 
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Σχετικά με τη διάθεση προϊόντων που συνιστούν απομίμηση προστατευόμενων 
εμπορικών σημάτων, εφαρμογής τυγχάνουν οι διατάξεις του άρθρου 45 του ν. 4679/2020 
(Φ.Ε.Κ. Α’ - 71), ως ισχύει. Υπό το πρίσμα αυτό, οι αρμόδιες Υπηρεσίες της Διεύθυνσης 
Ασφάλειας Θεσσαλονίκης αξιοποιούν κατάλληλα το πληροφοριακό τους δίκτυο και τα συναφή 
στοιχεία που περιέρχονται σε γνώση τους, ενώ, παράλληλα, συνεργάζονται με τους 
δικαιούχους των σημάτων, προς την κατεύθυνση αυτή. 

Πλέον των αμιγώς αστυνομικών δράσεων για την πρόληψη και αποτροπή της εν 
λόγω μορφής παραβατικότητας, οι ως άνω Υπηρεσίες βρίσκονται σε συνεχή συνεργασία με 
τις συναρμόδιες Υπηρεσίες και Αρχές [οικεία Τελωνειακή Αρχή, Διυπηρεσιακή Μονάδα 
Ελέγχου Αγοράς (ΔΙ.Μ.Ε.Α.), Σ.Δ.Ο.Ε., Συντονιστικό Επιχειρησιακό Κέντρο (Σ.Ε.Κ.) για την 
αντιμετώπιση του λαθρεμπορίου σε προϊόντα που υπόκεινται σε Ειδικό Φόρο Κατανάλωσης 
(Ε.Φ.Κ.) και Φόρο Κατανάλωσης (Φ.Κ.)], παρέχοντας -όπου απαιτείται- κάθε νόμιμα 
αιτούμενη συνδρομή, ενώ με μέριμνα των αρμόδιων αστυνομικών Υπηρεσιών 
προγραμματίζονται μεικτά συνεργεία ελέγχου, με στόχο τη διασφάλιση της εύρυθμης 
λειτουργίας της αγοράς προϊόντων και της παροχής υπηρεσιών. 

Ως προς την πληρότητα του ακολουθούμενου επιχειρησιακού σχεδιασμού της 
Γ.Α.Δ.Θ., επισημαίνεται ότι από τις αρμόδιες υφιστάμενες Υπηρεσίες της, κατά τις 
προρρηθείσες αστυνομικές δράσεις, εκδηλώθηκαν οι προβλεπόμενες υπηρεσιακές και 
δικονομικές ενέργειες (προσαγωγές, συλλήψεις, σχηματισμός δικογραφιών κ.α.), ενώ 
βεβαιώθηκε ανάλογος των συντρεχουσών περιπτώσεων αριθμός παραβάσεων. Ενδεικτικά, 
αναφέρεται ότι, κατά το τρέχον έτος (έως την 23-01-2024), από τις αρμόδιες Υπηρεσίες της 
Δ.Α. Θεσσαλονίκης διενεργήθηκαν -706- έλεγχοι για παρεμπόριο, κατά τους οποίους 
συνελήφθησαν -14- άτομα για παραβάσεις του ν. 4849/2021, βεβαιώθηκαν -14- διοικητικά 
πρόστιμα του ίδιου νόμου και κατασχέθηκαν -2.895- είδη παρεμπορίου. 

Αναφορικά με τις αιτιάσεις για παράνομο υπαίθριο εμπόριο και παράβαση άλλων 
συναφών διατάξεων στο κέντρο της Θεσσαλονίκης την Κυριακή 14-01-2024, αξίζει να 
αναφερθεί ότι αυτές δεν επιβεβαιώθηκαν, καθότι ουδεμία συναφής αναφορά ή καταγγελία 
περιήλθε, έως την 23-01-2024, στα κατά τόπον αρμόδια Αστυνομικό Τμήμα και Τμήμα 
Ασφάλειας Λευκού Πύργου και στο Κέντρο R/T της Διεύθυνσης Άμεσης Δράσης 
Θεσσαλονίκης, ενώ δεν υπήρξε σχετική διαπίστωση από τις αρμόδιες Υπηρεσίες των οικείων 
Διευθύνσεων Αστυνομίας και Ασφάλειας. Τονίζεται δε ότι η Υποδιεύθυνση Οικονομικής 
Αστυνομίας Βορείου Ελλάδος δεν κατέστη (έως την 23-01-2024) αποδέκτης οιασδήποτε 
καταγγελίας σχετικά με διακίνηση - πώληση λαθραίων προϊόντων (απομιμητικών ή μη) από 
αλλοδαπούς, την 14-01-2024, στο κέντρο της Θεσσαλονίκης. 

Ενταύθα, γίνεται μνεία ότι, την 14-01-2024, λαμβανομένων υπόψη αφενός μεν της 
εφαρμογής του ειδικού σχεδίου εντατικής τροχονομικής αστυνόμευσης και διευκόλυνσης της 
κυκλοφορίας κατά τη διάρκεια των εργασιών κατασκευής της υπερυψωμένης ταχείας 
λεωφόρου (Fly Over), αφετέρου δε της λειτουργίας των εμπορικών καταστημάτων στο 
κέντρο της Θεσσαλονίκης και προς το σκοπό της διευκόλυνσης των χρηστών του οδικού 
δικτύου της περιοχής, από την Υποδιεύθυνση Τροχαίας Θεσσαλονίκης λήφθηκαν αυξημένα 
μέτρα με τη διάθεση δυνάμεων τροχαίας (τροχονόμοι, γερανοφόρα και δίκυκλα οχήματα), 
στο πλαίσιο δραστηριοποίησης των οποίων βεβαιώθηκε ανάλογος των συντρεχουσών 
περιπτώσεων αριθμός παραβάσεων του Κώδικα Οδικής Κυκλοφορίας και της νομοθεσίας που 
ρυθμίζει εν γένει τη δημόσια κυκλοφορία των οχημάτων στους δρόμους και τους λοιπούς 
δημόσιους χώρους. 
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Τέλος, υπογραμμίζεται ότι οι δράσεις των ανωτέρω Υπηρεσιών έχουν διαρκή 
χαρακτήρα, αξιολογούνται - επικαιροποιούνται σε τακτική βάση, αναλόγως των υφιστάμενων 
συνθηκών και θα συνεχιστούν συστηματικά και με αμείωτη ένταση, στην κατεύθυνση της 
διασφάλισης της νομιμότητας και της διαμόρφωσης του επιδιωκόμενου περιβάλλοντος 
ασφάλειας. 
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